

## 薪火相传 国粹生辉 (二十一)



李恩杰在现代京剧《宋家姐妹》排演现场讲话

## 李恩杰:京剧理当属于顶级舞台

文/麻 雯 图/杨少铎



北京京剧院院长李恩杰

北京京剧院尚掩映在熹微的晨光中,婉转的唱腔伴随着铿锵有力的锣鼓点已破空而来。北京京剧院院长李恩杰的一天便与这韵味十足的"背景音乐"一同开始了。11月的北京寒意渐浓,凛冽的风像一匹不羁的野马,透过敞开的窗子在屋内游荡。李恩杰的精神为之一振,他翻阅着手中厚厚的文件,头脑又进入了高速运转状态。

即将过去的2012年,对北京京剧院意义非凡, 她以越来越自信的姿态出现在世人眼前。而对于近 在眼前的2013年,北京京剧院早已运筹帷幄、胸有 成竹。



"每周一星"开启了北京京剧院的"星时代"

## 植入新观念, 让京剧找回自信

众所周知,中国文化的名片非"京剧"莫属。作 为"国粹",京剧理所应当在世界顶级舞台上展露风 采。这便是李恩杰一直坚守的理念。

北京京剧院占据天时地利人和的优势——北京京 剧院成立于1979年、汇集了梅尚程荀马谭张裘赵等代 表人物及其流派艺术。而京剧源于北京, 荟聚了众多 的名家、大家,确立了北京京剧院的领军地位。

2012年,北京京剧院在媒体上出现的频率空前之 高,推出了一系列引人注目的活动。京剧与现代人的 生活越来越紧密地交织在一起, 让人们真正感受到国 粹无所不在的魅力。"从北京京剧院应当有的地位出 发,从她在北京文化当中发挥的作用出发,北京京剧 院采取了品牌化、规模化的运作, 在社会上产生了热 烈的反响。"李恩杰深信,京剧伫立于艺术之巅,对 人们的生活有着不可替代的现实意义。

在多元文化的侵袭下, 京剧如何立于不败之地?

李恩杰认为,最重要的是植入新观念。"京剧这 门艺术博大精深,门槛极高,一个优秀的京剧演员需 要唱念做打样样精通。北京人艺许多享有盛誉的艺术 家特别敬重京剧演员,他们知道这门艺术的分量。虽 然京剧在发展过程中曾经遭遇瓶颈,但京剧人的自信 不能丢, 思维模式的转变非常关键。"

2011年5月,北京京剧院推出"魅力春天"青年 演员擂台赛。这便是"新观念"的一次引入——为青 年演员创造机会,并很快形成了良性循环。

"被公认的'苗子'数量太少了,压制了很多青 年演员的积极性,有的演员直到四五十岁仍然难有机 会独挑大梁。这一次,我们转变观念,以擂台赛的方 式给青年演员创造登台机会,帮助演员树立自信,激 发潜力。而且我们的标准并没有降低——每个人一台 大戏。我们的要求和演员的追求吻合了,他们努力提 升自我,积极向老师请教。很快,一批青年演员在大 家面前立起来了。"擂台赛进行得如火如荼,李恩杰 欣喜地看到年轻人的飞速成长。

抛弃固步自封的保守观念,以开放和包容的心 态提携年轻人。唯其如此, 京剧才有鲜活的生命力。 两年多来,观众一次次看到李恩杰打出漂亮的"青春 牌"。

2012年,北京京剧院的另一个重量级活动便是 "唱响之旅"全球大型巡演。在全球50个城市的200 场演出中, 北京京剧院赢得了广泛的社会关注。这是 "新观念"的另一个层面——提升京剧演出的定位, 打入主流市场。

有媒体评价道: "唱响之旅"带给京剧界的绝不 仅仅是举全院之力的强强联合阵容和将京剧带出国门 的表象,而是对于京剧传统经营理念及模式的颠覆。

"唱响之旅"上海站揭幕时,李恩杰将新闻发布 会安排在上海环球金融中心。这是上海时尚界汇集的 地方,许多记者来到现场后感到非常震撼,纷纷觉得 自己对京剧的看法太落伍了。

"都说京剧是最后的贵族、没落的艺术,凭什 么? 我们之所以选择在这里召开启动仪式,正是看中 这里是时尚现代的代言。我希望我们的京剧也是跟得 上时代的,希望京剧人不要自卑。京剧也要提升,吸 引媒体的眼球、公众的关注。高端舞台, 京剧不来谁 来?"在李恩杰心目中,自信是一切的基础。

## 潜移默化的改革, 扩大影响力

虽然李恩杰从来没有把"改革"作为剧院的重 点工作, 但潜移默化的调整影响了整个剧院的面貌。

"在具体的工作环节,采取循序渐进、化整为零的办 法,对剧院内部机制进行了重要的、彻底的改革。改 革是很复杂的事,把大概念搁在这儿反而会造成心理 的负担。"李恩杰如是说。有目共睹的是,经过两年 的调整,北京京剧院的管理水平迈上了一个大台阶。

按照中央对保留事业体制文艺院团体制改革的16 字方针——政府扶持、转换机制、面向市场、增强活 力,北京京剧院深化内部机制改革,形成自我发展的 活力。

"首先,强化了剧院的调控能力,改变了十几年 的承包式、分团管理模式。第二、按照国际化标准, 提升剧院管理水平。这两年来,北京京剧院通过各 种方式引进了20多位经营管理人才,他们为剧院注入 了新鲜血液,改变了剧院忽视管理、人才结构单一的 状况,让演员到适合他们的专业岗位专心从事业务。 经营管理活动从前期的策划、宣传到推向市场,始终 由专业团队运作。优质的管理为我们打造精品奠定了 坚实基础,几大品牌活动深入人心。未来,我们要争取与社会更紧密地结合,争取赞助,引入更多的资源。"对于"改革"二字,李恩杰可谓用心良苦。

近期,北京京剧院策划了纪念梅兰芳诞辰120周年全球大型巡演——"双甲之约"重走梅兰芳之路活动。活动在北京启动,第一站定于梅兰芳的祖籍江苏泰州。以梅兰芳京剧团为班底,由梅葆玖先生挂帅,众多梅派优秀传人参加,沿着梅兰芳大师当年的足迹,进行历时一年的全球巡演。活动一经提出,便得到了文化部和北京市政府的大力支持。

李恩杰坚持走高端路线, "我们将精美绝伦的剧目《大唐贵妃》镶嵌其中,并会在美国大都会、林肯表演艺术中心这样的艺术殿堂演出。一切遵照顶级模式去运作,票价按世界最高水平的演出确定。"

与此同时,"传承之旅"作为"唱响之旅"的升级版业已启动。李恩杰提出了北京京剧院26个青年领军的概念。"26位青年领军由全国性比赛金奖得主、研究生班优秀演员和'魅力春天'擂台赛的优胜者组成,代表了北京京剧院青年队伍的实力。"

北京京剧院"传承之旅"将以"九大头牌、八十精锐、百部经典"为整个巡演的招牌。九大头牌、剧院中坚、青年领军及40多位朝气蓬勃的"魅力新星"和以此为基础的豪华演出阵容,全面展示剧院超强的演出实力,以"百部经典"呈现国粹艺术的神韵。

李恩杰作出进一步阐释: "如果说'唱响之旅'是以名家同台为它的显著特点, '传承之旅'则是名家新秀相互帮衬, 26位青年领军以主演的身份亮相。今后, 剧院每年都会组织这样的演出活动, 形成经营

板块,扩大品牌影响力。"

另外,2012年广受赞誉的"每周一星"活动 也将延续,2013年"每周一星"的内涵更加丰富。 北京京剧院打出"送大戏下基层"的口号,与各区 县政府或企业积极展开合作。通过电视、网络、平 面媒体的全方位覆盖,评选出10位优秀青年领军。

"这样就保证了我们送到基层的戏都是高质量的大戏,演员有了劲头,观众持续关注,参与支持企业的宣传效果也达到了。一件事产生多层面的反应,影响力层层叠加。"李恩杰说。

凡事做到极致、精益求精,是李恩杰多年的信念。他的果敢、勇气和魄力令人钦佩,许多高不可攀的梦想如今都变成了现实。

经过2012年的磨砺和成长,北京京剧院走出了一条独具特色的道路。"从京剧振兴的角度来说,精品的打造和京剧的普及二者缺一不可,而从京剧叩开国际演艺市场大门来说,仅靠普及不太可能,需要有进入高端市场的能力。京剧高雅、典雅、规范、成熟,具有皇家艺术的品质,应打造出京剧舞台上的超级精品,形成品牌中的品牌,成为人们追求高消费的目标。"

"京剧是中华民族数千年积累的精神基因与文化记忆。"李恩杰的话语掷地有声。在崭新的理念、自信的心态和扎实的改革共同的作用下,我们有理由相信,北京京剧院的2013年将带给外界更多惊喜。



对于"改革"二字李恩杰 可谓用心良苦